LENGUAJES  DE  PROGRAMACIÓN  I                    PRACTICA  Nº 3                                                     2017
Ejercicios obligatorios

1. Sea un programa cuyo árbol de anidamiento es el siguiente:
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    
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1.1. Construir el árbol de anidamiento y la matriz de llamados. ¿Cuáles de las siguientes secuencias son posibles y cuáles no? En todos los casos construir la pila de ejecución. 
a) A          C           D             E          C            F          H 

b) A         C           D             F          I    

c) A         D           E            B

1.2. Indicar, independientemente de la cadena de llamados, cuáles de las siguientes instrucciones pueden efectuarse y cuáles son inválidas. En todos los casos inválidos indicar por qué y cuándo se detecta el error. Para los casos válidos, indicar qué registro de activación puede estar en el tope de la pila en el momento en que se ejecuta la instrucción.

a) a: = c + d;

b) a : = b + i;

c) e : = 2 * d;
1.3. ¿Es cierta la siguiente afirmación “El alcance de C es A, B, C, D, F, G y H”?
2. Para las siguientes 2 secuencias de llamados de un mismo programa:

       A( B ( C( A ( C( B( D( E( B (la última llamada posee distancia 3)

       A( B ( D( E ( C( C( B( D( A (la última llamada posee distancia 3)

a) Construir el árbol de anidamiento y verificarlo construyendo la matriz de llamados

b) Suponga que en A está definida int x, en B se define int y y en E además de estar definida int z, se realiza la asignación x:=z+y; En todos los casos en que se ejecuta E ¿puede realizarse  la asignación? Si su respuesta es negativa indique por qué no se puede. Si su respuesta es afirmativa indique cómo se accede a x, y y z durante la ejecución
c) Indique cuál es el alcance de la variable z y cuál es el alcance del procedimiento que contiene a z
3. Considere el siguiente anidamiento entre unidades en un lenguaje tipo Algol:

“A se encuentra incluido en B y éste a su vez se encuentra incluido en C”.

De los siguientes posibles ámbitos del nombre A:

a) A es local a A

b) A es local a B

c) A es local a C  
d) A es global a C

¿Cuál es el ámbito posible? En caso de los no posibles explicar por qué no lo son. 

4.  Dados los siguientes dos fragmentos de código Assembler referidos a la existencia de 3 variables:

1. MOV R1, $87B0
ADD R1, $432A
MOV  $9D86, R1

2. MOV R2, RP

MOV RP, RP[4]

MOV R, RP[40]

MOV RP, R2

MOV RP, RP[4]

MOV RP, RP[4]

ADD R, RP[20]

MOV RP, R2

MOV RP[20], R

a) Indicar qué realizan las instrucciones Assembler con las variables en cada caso 

b) Si bien, desde el punto de vista semántico se realiza lo mismo en ambos fragmentos con las variables, ¿cuál es la diferencia esencial entre ambos? ¿dónde se refleja esa diferencia en ambos códigos?
c) ¿Se puede deducir observando estos códigos el ámbito de cada variable? Si su respuesta es afirmativa especifique el ámbito para cada variable. Si es negativa indique por qué no lo deduce. 
5. Sea la  siguiente declaración de una matriz de números enteros  almacenadas por filas var  M:array [1..20, 1..40] of  integer; cuyo elemento M[10,15] se encuentra 580 bytes del comienzo de la variable M que está en la dirección 4A20. Se pide deducir y justificar en que posición se encuentra el elemento M[10,15], si la variable fuera long y se almacenara de forma inversa a la anterior en un lenguaje que permita variables dinámicas y almacena 2 bytes para enteros y 4 bytes para long
6. Considere la siguiente variable semidinámica:


var q[10..15,16..z] of real;

Se sabe que el elemento q[10,16] se encuentra almacenado en la dirección 401Eh y el elemento q[15,z] ,  inmediatamente después de crear el registro de activación,  en la dirección 4092h y que cada elemento ocupa 4 bytes.
a) ¿Cuánto valía z cuando se creó el registro de activación que contiene a q?

b) ¿Puede cambiar el valor de z? Justifique

7. En un lenguaje que verifica límites en tiempo de ejecución, se tiene el siguiente arreglo en el que sólo dos de los cuatros límites son variables:


var z[10 .. n, m .. 15] of integer;

Analice el almacenamiento de los límites. Indique cuáles de las siguientes afirmaciones son VERDADERAS y cuáles FALSAS. Justifique todas sus respuestas.
a) Resulta más eficiente ubicar todos los límites en el descriptor del registro de activación que contiene la variable z

b) Resulta menos costoso  ubicar todos los límites en el código ejecutable

c) Resulta más eficiente ubicar las constantes en el código ejecutable y los valores de n y m en el registro de activación que contiene la variable z

d) n debe almacenarse en el registro de activación si NO se verifican límites pero el arreglo está almacenado por filas.

8. Dado el siguiente programa en un lenguaje tipo Algol con verificación de límites en tiempo de ejecución:

       main{    

                                      

static int tam = 3;


proc A ( ){




int arreglo1[tam] = 2;

double * ptr = new double;




if (tam>=1)  {

     tam- -;

     (*ptr) = valor;

     arreglo[tam] =  (*ptr) ^2 + arreglo1[tam];    [1]
     A();








             }

           
int valor = 2; 


int arreglo[3];


arreglo[tam] = valor;

A;

       }

a) Clasificar, en una tabla, TODAS las variables del programa de acuerdo a su almacenamiento. Indicar dónde y cómo se almacenan.

b) Realizar un esquema de memoria de la ejecución del programa y explicar cómo se accede a cada variable para realizar la asignación [1]
c) Indicar  si las siguientes afirmaciones son Verdaderas o Falsas. Justifique todas sus respuestas

c.1) Arreglo1 es la variable con menor alcance

c.2) Si a tam se le cambia el modificador static int por el de int se producirían diferencias en los resultados del programa respecto de la declaración original
c.3) Si a tam se le cambia el modificador static int por el de int  y se declara después de  double *ptr, se produciría un error de ejecución
c.4) En el registro de activación de A se encuentran los descriptores y las variables propiamente dichas de las variables semidinámicas ptr y arreglo1  
9. Dada la siguiente pila de ejecución de un programa en un lenguaje tipo Algol con verificación de límites.
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a) Indicar a cuál/es de los árboles de anidamiento corresponde la pila de ejecución. Explique por qué.
b) Clasifique, de acuerdo a su almacenamiento, las variables que observa almacenadas en la pila de ejecución
c) Indique si las siguientes afirmaciones son Verdaderas o Falsas. Justifique todas las respuestas

c.1)  La variable de menor alcance es el arreglo semiestático

c.2)  Las variables estáticas de la pila pueden estar declaradas en cualquier unidad

c.3)  Hay solo un código que se corresponde con una pila de ejecución

c.4)  No hay un solo árbol de anidamiento para una pila de ejecución

c.5)  C no puede usar la variable x semiestática pero sí tiene al alcance la variable x semidinámica

c.6)  El alcance de B es el mismo que el alcance de la variable semidinámica contenida en él

c.7)  El alcance de la UA es menor que el alcance de D

c.8)  Tanto el tamaño del registro de activación de A como el de B pueden variar en distintas ejecuciones

10. Considere que se ejecuta, en un lenguaje tipo Algol, la siguiente sentencia: x:= y + z; 

Ordene los siguientes casos según su eficiencia (rapidez) en tiempo de ejecución:

a) Todas las variables son locales y no estáticas

b) Todas las variables son  globales y no estáticas

c) Todas las variables son estáticas

d) Todas las variables son locales y estáticas

e) Todas las variables son  globales y estáticas

i) ¿En qué cambia el ordenamiento si se analiza en tiempo de compilación??
Justifique todas sus respuestas. 

Ejercicios adicionales

1. Sea un programa cuyo anidamiento de bloques es el siguiente:

A

                  B 


                  C              D

                                                F


                       E     

a) Construir la matriz de llamados correspondiente.

b) ¿Cómo sería la pila de registros de activación para los siguientes llamados? Explicar cómo se construye, paso a paso,  la cadena estática para los llamados válidos.

A                C                D                 E                 B
A                C                 C                 B               D
A                B                 C                 E               A                  D
c) Si en A se define la variable int x, en B la variable int y, en C la variable int z y en D la variable int w. ¿Cómo se realizaría c.2 en F?  ¿Qué registro de activación se podría encontrar en el tope de la pila en el momento de realizar la asignación para los siguientes casos?

c.1) z:= x+y;

c.2) w:= x+3;

c.3) w:= x+y;

c.4) x:= z;

c.5) y:= x;

d) ¿Es correcto afirmar que  “El alcance de E es A, B, C, D, E, F” o  que “El alcance de E es C, D, E, F”?

2. Sean A, B, C, D, E, y F   los nombres de seis unidades de un programa que están anidadas unas en otras. Las llamadas permitidas entre estas unidades están indicadas en la siguiente tabla. 

	
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	A
	R
	L
	X
	X
	X
	X

	B
	G2
	R
	L
	X
	X
	X

	C
	G3
	G2
	R
	L
	L
	L

	D
	G4
	G3
	G2
	R
	G1
	G1

	E
	G4
	G3
	G2
	G1
	R
	G1

	F
	G4
	G3
	G2
	G1
	G1
	R


a) Construir un árbol de anidamiento correspondiente.
b) Para el árbol que construyó ¿cómo se construye la cadena estática para el siguiente llamado?
 
A                B                  C                F                    D                    B              
3. Considere la recursión en la que dos unidades se invocan entre sí:

A         B(1)            B(2)          A(1)                   A(2)
¿En cuáles de los siguientes casos es posible que las instrucciones de B utilicen en forma global las variables de A y/o que las instrucciones de A utilicen en forma global las variables de B? Justificar para cada caso la respuesta.
a)  

       U           A

                     B

b)
         A           B

c)        B          A

4. Sea el siguiente arreglo semiestático de dos dimensiones var V[1..5,1..10] of integer en el que se sabe que cada elemento ocupa 2 bytes y que el registro de activación en el que está incluida esta variable está ubicado en la dirección 4A20. Se sabe además que el offset a la variable es de 40 bytes.

Indicar si la celda 4B00 y 4B01 es parte de la matriz o no, indicando los cálculos que realizó para llegar a esa conclusión.

5. Sea la  siguiente declaración de una matriz de números enteros



var A: array [7..45, 9..22] of  integer;

a) ¿Cuáles de los números 7, 45, 9 y 22 deben almacenarse en el registro de activación? ¿Por qué? ¿En qué otro lugar pueden almacenarse?

b) Idem si se reemplaza 45 por n y 22 por m y se verifica límites en tiempo de ejecución

c) Si cada entero de la matriz A ocupa 2 bytes y el comienzo de la misma se encuentra en la dirección 3506Ch ¿qué componente se encuentra almacenada en la dirección 350B2h si se encuentra organizada por filas?

6. Considere el siguiente fragmento de programa:

main()

begin

      int m;

      function zz( )

      begin


int costo[m..20,10..20];


m:=17;


costo[15,15]:=0;

      end

m:=5;

zz( );          

end

Suponga que el lenguaje verifica límites en tiempo de ejecución. Considere especialmente la instrucción destacada costo[15,15]:=0.
   6.1 ¿Cuáles de las siguientes conductas describen lo que ocurre al ejecutarse esta instrucción? Justifique.

a) Se produce un error siempre que se arriba a esta instrucción

b) Se produce un error en algunos casos.

c) Se produce un error en la primera ejecución pero no en las siguientes.

d) No se produce nunca un error.

   6.2 ¿Qué ocurriría si zz() se llamase nuevamente (o sea, hay dos llamados consecutivos de zz)?

   6.3 ¿Qué ocurriría si en zz() hubiese un loop?

   6.4 En caso de ejecutarse la instrucción remarcada y  suponiendo que está almacenada por filas, si el primer elemento de costo[ ] está en la dirección 2A0F y los enteros ocupan 2 bytes ¿qué dirección recibe el valor 0?
7. Sea un programa tipo Algol que verifica límites en tiempo de ejecución y cuyo anidamiento de bloques es el siguiente:

A

                                   B   

       int Z[1..10, 3..6]=1;     :

       int I, J;

           :                      C               D   

           :                            int Y=4;    :  

           :                            
                                         :

                                                    E    int X[1..Y];

                                                                float K; 

                                             :                  Y:=Y-1;

                                                                X[Y]:= Y + Z[2,4];   (1)                                   

Aclaración: si bien podrían realizarse otras modificaciones sobre las variables en los puntos suspensivos, analice las respuestas solo con las sentencias que tiene explícitamente escritas.
                            

d) Dadas las siguientes cadenas de llamados, construir, para cada uno, la pila de registros de activación:

a.1) A  
[image: image1]  C  
[image: image2]  A  
[image: image3]  C     
[image: image4]  C   
[image: image5]  E  
[image: image6]  E 
[image: image7]  E 

a.2) A             B              D                 E              E               

Indicar si se puede realizar la asignación (1) para estas cadenas de llamados explicando CÓMO se efectúa la búsqueda, en la pila, de cada una de las variables para hacer las operaciones en (1) (es suficiente con explicarla para un solo llamado a E). Si considera que no se puede indique por qué. 
e) Los punteros de las cadenas dinámicas del segundo y tercer llamado a E contienen los valores 88A6 y 89B4 respectivamente ¿Por qué la variable K se encuentra en la posición 88E6 en el registro de activación del primer llamado a E y la misma variable está ubicada en 89C4 en el registro de activación del segundo llamado a E?

f) Analice cuáles de las siguientes afirmaciones son VERDADERAS y cuáles FALSAS. Justifique TODAS sus respuestas.
c1. El alcance de E es A, B, C, D y E

c2. El alcance de E es C, D y E

c3. El alcance de X es C, D y E

c4. Cuando termina de ejecutarse toda la cadena a.1), el valor de Y en el registro de activación del primer llamado a C es 1
c5. Cuando termina de ejecutarse toda la cadena a.1), el valor de Y en el registro de activación del tercer llamado a C es 1
c6. El valor de límite superior de X es 4 durante toda la ejecución del primer llamado a E.

c7. El programa resulta más eficiente si la variable Y es  local a E.
c8. El registro de activación de A contiene las variables I y J y el descriptor con los límites de la variable Z.

8.  Dado el siguiente programa en un lenguaje tipo Algol con verificación de límites en tiempo de ejecución (sintaxis de C++)

   main {





proc(){

static int min = 0;



int m = tam - 1;

int valor = 2; 




int arreglo2[tam][tam]; (1)
int tam = 3;




arreglo2[m] [m] = valor;

int arreglo[20];




arreglo[m] = valor + (*ptr) + m;

double * ptr = new double;


tam = tam – 1;

*ptr = valor^2;




if tam > 0

proc();






proc();

   }





}

a) Clasificar cada variable de acuerdo a su almacenamiento. Indicar dónde y cómo se almacenan.

b) Realizar un esquema de memoria de la ejecución del programa y explicar cómo se accede a cada variable para realizar las asignaciones.
c) ¿Tienen el mismo tamaño los registros de activación de proc? Justifique
d) ¿Qué ocurre si se reemplaza (1) por int arreglo2[m][m]?
9. Considere un lenguaje que soporta variables del tipo string como un tipo básico o construido en el lenguaje. Dichas variables están organizadas de manera que el primer byte indica la cantidad de caracteres almacenados (entre 0 y 255) y los siguientes contienen el texto propiamente dicho. Estas variables se pueden declarar de dos maneras diferentes:

string X [N];   o   string X;

En el primero de los casos N indica la cantidad máxima de caracteres del string y su ausencia indica que podrá tener hasta 255 caracteres. Obviamente la operación de concatenación de strings puede crear un texto más largo que lo permitido. 

a) ¿Es posible concatenar dos strings pertenecientes a distintos ámbitos? Justifique.

b) ¿Qué inconvenientes acarrea almacenar estas variables en el registro de activación? 
c) ¿Qué inconvenientes acarrea almacenar estas variables en el heap? 

10. Para cada uno de los siguientes ítems indique si esa información está presente en el registro de activación durante la ejecución de un programa. Justificar las respuestas.
a) Discriminante de una unión con discriminante anónimo

b) Discriminante de una unión con discriminante explícito

c) Límites de un arreglo semiestático

d) Límites de un arreglo semidinámico

e) Tipos de las variables

f) Nombres de las variables

g) Código de alcance de la variable

h) Distancia por la cadena estática a las variables globales
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